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ATA COMDEMA — CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE 
AGOSTO  2022 

 
A reunião do Conselho Municipal do Meio Ambiente foi realizada no dia 04 de agosto de 2022, de maneira 

presencial. Após conferência da lista de presença assinada pelos conselheiros e verificada a presença do quórum 

necessário, os trabalhos foram abertos pelo presidente do COMDEMA, o Sr. Secretário de Meio Ambiente Carlos Alberto 

Muniz. O mesmo saudou a todos, convidou a vice presidente do conselho, srª. Roberta D’Angelo, para compor a mesa e 

fez a leitura da convocação ordinária e da pauta da reunião, que segue enumerada abaixo: 

 

1. PONTOS DE PAUTA 

 

A. Aprovação da ATA do COMDEMA de 07 de julho de 2022; 

B. Informes das Câmaras Técnicas de Educação Ambiental, de Coleta Seletiva e Reciclegem e do Fundo 

Muncipal de Conservação Ambiental; 

C. Criação de Câmara Técnica de Saneamento Básico; 

D. Projeto Arboreto Público Avenida Koeller 

E. Preenchimento da vaga em vacância para Associação de Moradores; 

F. Indicação representante do COMDEMA na COPERLUPOS 

G. Indicação representante do COMDEMA no Conselho Consultivo do Parque Natural Municipal Padre 

Quinha 

H. Prestação de contas da representação do COMDEMA no Comitê Gestor do Parque Prefeito Paulo Rattes 

I. Esclarecimento solicitado pela OAB e transferido para essa pauta: Discussão sobre a ausência da 

regulação no município de política pública para o monitoramento e licenciamento de ERB, Estação de 

Radio Base. 

 

2. ASSUNTOS GERAIS 

 

Após a leitura da pauta, sugeriu o sr. Presidente que em “ASSUNTOS GERAIS” fosse votada a indicação do 

representante do COMDEMA no Conselho Municipal da Cidade - COMCIDADE, tendo em vista que fomos oficiados 

após o encaminhamento da pauta e que tal votação é de extrema importância pois o Fórum do COMCIDADE 

acontecerá no dia 03 de setembro. Esclareceu que o item ‘E’, que trata do preenchimento da vacância para a vaga 

de associação de moradores, comporá a pauta da próxima reunião. Quanto ao item ‘I’ foi solicitado que houvesse 

inversão na pauta, para que os esclarecimentos fossem feitos logo após a aprovação da ATA pois a representante 

da Secretaria de Meio Ambiente (SMA) teria que se ausentar. Não havendo nenhuma manifestação ou objeção às 

propostas trazidas pelo sr. Presidente, deu-se como aprovadas. 

A) Aprovação da ATA de 07 de julho de 2022 - Após a confirmação do recebimento da ATA por e-mail e 

correções atendidas, não havendo nenhuma manifestação para nova correção, contra a aprovação ou abstenção, 

deu-se a mesma aprovada por unanimidade. 
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I) Esclarecimentos solicitado pela OAB: Discussão sobre ausência de regulação no município de política 

pública para monitoramento e licenciamento de ERB, Estação de Rádio Base – Tal esclarecimento foi prestado pela 

Analista Ambiental do Departamento de Licenciamento Ambiental da SMA, srª. Maria Isabel, que informou que de 

acordo com a Lei Muncipal 8.169 de 09 de setembro de 2021, a atuação do Licenciamento Ambiental é avaliar se 

há algum impeditivo ambiental, como por exemplo, áreas de Proteção Permanente, Unidades de Conservação, 

entre outros, com relação à localização. Em caso de não haver restrição é emitida uma Certidão Ambiental. Ainda 

na composição do processo é solicitado a uma declaração de não supressão de vegetação e não movimentação de 

terra. Tal solicitação é analisada em conjunto com a Secretaria de Obras – SOB. O processo composto na SOB deve 

ter o certicado do Corpo de Bombeiros, Certificado da Aeronáutica, a Autorização da ANATEL, que diz respeito às 

ondas eletromagnéticas e campo de localização da antena. Sendo de responsabilidade da empresa solicitante, o 

envio de relatórios de conformidade com relação às ondas eletromagnéticas para que haja o devido controle. Ainda 

compõe tal processo, as plantas que tratam das intervenções necessárias para a instalação das torres, sendo 

analisado ainda a questão fundiária da área de implantação. No que tange a Lei Municipal 6.492 de março de 2007, 

as operadoras de telefonia celular operantes no município devem fornecer relatórios com dados das ERBs para a 

Secretaria de Saúde, sendo este o mesmo relatório enviado à ANATEL. Questiona a srª. Roberta D’Angelo quais são 

as políticas públicas adotadas pelo município; quais são os parâmetros utilizados para autorizar a instalação de 

antenas, tendo em vista que muitas vezes são instaladas próximo de residências, pois a radioatividade emitida pode 

ser prejudicial à saúde, de que forma é feita a compensação e a liberação para instalação? Esclarece a srª. Maria 

Isabel que a localização  (proximidade com residências) e análise de parâmetros quanto às ondas eletromagnéticas 

é feita pela ANATEL e que o município apenas se manifesta após a apresentação devida de tais documentos. A srª. 

Barbara Pellegrini propõe ao COMDEMA apresentar uma proposta de alteração na Legislação, visando incluir 

critérios considerados importantes. O sr. Presidente diz que o conselho é soberano em apresentar sugestões que 

julgar pertinentes, porém as mesmas precisam estar enquadradas na legislação já definida. O sr. Victor Valente, diz 

que acompanha a questão há tempos e que os Ministérios Públicos Estadual e Federal têm inquéritos com diversos 

volumes sobre a temática. Pontua que a radiação é um tema de bastante discussão quanto aos danos provocados, 

havendo estudos que afirmam que há dano à saúde e outros que não, não havendo conclusão até o momento. 

Afirmando que este parâmetro não é analisado pelos órgãos ambientais municipais e sim pela ANATEL, 

corroborando com a fala da srª Maria Isabel. Complementa ainda que Petrópolis está, em sua maior porção, inserida 

na APA Petrópolis, sob gestão federal e que além do licenciamento municipal, segundo o art. 46, da Lei 9965/2000 

– SNUC, toda obra de infraestrutura deve ter também a anuência do ICMBio. No caso específico de ERBs, a análise 

segue a mesma linha adotada pela SMA. Complementa, a srª. Maria Isabel, que toda análise é acompanhada de 

vistoria in loco com o objetivo de averiguar as informaçães prestadas no processo. Propôs a srª. Roberta D’Angelo 

que o conselho consolidasse as ideias para apresentar de maneira formal, através do COMDEMA, aos órgãos 

competentes. Sugeriu o sr. Presidente que a OAB, solicitante do tema, fizesse um esboço e encaminhasse aos 

conselheiros para que fosse avaliado e desdobrado em uma proposta para ser apresentada e votada na próxima 

reunião, quanto ao encaminhado aos órgãos competentes. Sendo a sugestão aceita por todos os presentes. 
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 B: Informes das Câmaras Técnicas de Educação Ambiental, de Coleta Seletiva e Reciclagem e do Fundo 

Muncipal de Conservação Ambiental (FMCA) – O relator da CT de Educação Ambiental, Mauro Correa, informou 

que a reunião foi realizada na Fiocruz – Palácio Itaboraí. Foi apresentado o Programa Municipal de Educação 

Ambiental pelo sr. Anderson Felipe. Por sugestão da srª. Lucia Helena, teve como encaminhamento para a próxima 

reunião, debate sobre metas, prazos, metodologias e indicadores. Prosseguindo para a CT de Coleta Seletiva e 

Reciclagem, o sr. Mauro Correa informou que a COMDEP fez uma apresentação sobre a atual situação da coleta 

seletiva, onde foi informado o panorama da frota de caminhões deixada em 2016,  e o cenário encontrado foi: 01 

em funcionamento, 04 em manutenção com previsão de entrega nos próximos meses. Foi informado sobre a 

implantação do programa PET ZERO, que iniciou nesta data na comunidade do Carangola. A SMA junto a empresa 

Grande Rio está inicando uma parceira que visa a coleta de óleo vegetal nas escolas, onde em troca do óleo a escola 

receberá material de limpeza. Com relação a coleta de resíduos sólidos feita nos ecopontos da ENEL, a COMDEP 

será oficiada quanto ao Manifesto de Resíduos. Complementou o sr. Presidente que a  COMDEP é o braço executor 

dessas políticas públicas e por esse motivo deve haver entrosamento com a SMA. Em seguida convida o presidente 

da COMDEP, sr. Leonardo França para explanar sobre o programa PET ZERO. O programa teve início nesta data no 

Vale do Carangola, onde serão cadastrados os participantes, com o objetivo de ampliar o conhecimento sobre a 

forma de participação e auxiliar a ampliação do programa do município. Hoje, em apenas 03 horas do início do 

programa, mais 1.200 garrafas pet foram compradas. Estas garrafas estavam nas encostas, galerias, enfim no meio 

ambiente, e através desse recolhimento feito pela população local, foi que obtivemos um resultado expressivo. O 

pagamento foi efetuado no ato da entrega do material. Foi feita uma parceria com a Secretaria de Educação para 

que as crianças se tornem incentivadores em suas residências, levando à sua família a informação sobre a existência 

e a importância do programa, objetivando a participação ativa e ampla da comunidade. Quanto à coleta de resíduos 

sólídos urbanos, em breve terá licitação para a nova empresa. Informou que o Prefeito quer que 1% da nota fiscal 

seja destinada à coleta seletiva e repassada à COMDEP, o que trará mais suporte aos programas que abarcam o 

tema. Em resposta aos questionamentos não respondidos na reunião passada, o sr. Leonardo informou que 

atualmente a coleta seletiva é realizada em 05 ruas e se comprometeu a apresentar na próxima reunião, um 

comparativo da coleta seletiva a partir de 2016. Explicou que uma das consequências da coleta seletiva dificitária é 

a diminuição na arrecadação do ICMS Ecológico para este item. Quanto ao repasse do ICMS Ecológico para a 

COMDEP, com a forma de distribuição para cada programa/ação será apresentado na próxima reunião. Avançando 

para os informes da CT do FMCA, com a palavra o sr. Altamirando, informou que já tiveram 02 reuniões e que 

avançaram na proposta de Minuta de Regimento Interno do Fundo Municipal de Conservação Ambiental, onde é 

criado uma comissão gestora paritária, entre o governo e o COMDEMA, através de representantes da sociedade 

civil. No caso da sociedade civil estar na presidência do COMDEMA, é necessário a participação do Secretário de 

Meio Ambiente. Conta também com assessoramento técnico para que tenhamos as diretrizes para a utilização do 

FMCA. Esta minuta já passou pela aprovação da CT e foi submetida aos conselheiros para que façam suas 

contribuições, para aprovarmos e avançarmos nesta questão através de um instrumento jurídico e nomeação dos 

membros que comporão tal comissão. Complementou o sr. Presidente, que está regularizando o FMCA, no que 
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tange o pagamento de multas e taxas ambientais, para que sejam repassados adequamente, pois este erro ocorre 

desde o passado. Assim como, está instituindo o CNPJ e concomitante à isso, a Secretaria de Fazenda (SEF) fará os 

repasses dos valores. A SEF está em parceira com SMA para regularizar o FMCA para conseguirmos fazer o uso 

adequado do saldo. Propõe o sr. Presidente que as contribuições sejam feitas caso todos tenham tido tempo hábil 

para a leitura. Em seguida, a vice-presidente, sugere que este item retorne na próxima reunião pois foi enviado com 

pouco tempo para leitura, reflexões e contribuições. Sendo assim, a aprovação da minuta do FMCA, retorna na 

pauta da próxima reunião. 

 C: Criação da Câmara Técnica de Saneamento Básico – Após breve explanação sobre a importância desta 

Câmara Técnica, colocou o sr. Altamirando que um dos principais objetivos desta CT, inicialmente, é discutir a 

qualidade da água e a forma como a concessionária Águas do Imperador faz o tratamento do esgoto, tendo em vista 

que estão em desacordo com os padrões. Assim como, cobrar da COMDEP que exerça seu papel de fiscal do 

contrato. Informou que apesar da ausência justificada na NOVAMONSANTA, a srª. Paula Pareto manifestou 

interesse em compor esta CT. Complementou o sr. Presidente, que o licenciamento ambiental dos equipamentos 

da Águas do Imperador estão sendo reformulados, no sentido de exigir que a concessionária apresente avaliaçãoes 

a montante de suas captações, por exemplo, entre outras ações e que em caso de descumprimento, as medidas 

administrativas serão tomadas. Disse ainda, que já temos uma vitória parcial, pois o esgoto anteriormente lançado 

no  interior do Túnel Extravasor, com a execução da obra emergencial, o esgoto será coletado de maneira segregada.  

Com a palavra, o sr. Victor Valente, reforça a importância da SMA estar agindo dessa maneira, pois é inadimissível 

a postura da Águas do Imperador quanto às cobranças de medidas feitas pelos órgãos competentes. Colocou a srª. 

Barbara Pellegrini que o Vale das Videiras com o Comitê Piabanha, estão com uma ação civil pública no Ministério 

Público-MP, devido à ausência de serviços de água e esgoto. Informou que a COMDEP presta o serviço de 

abastecimento de pouquíssimas residências, porém essa água chega sem tratamento. Na referida ação civil pública, 

o MP exige que a concessionária preste os serviços, mesmo que este seja um dos locais que não foram contemplados 

no contrato. Prosseguindo para a votação, candidataram-se como representantes do governo: ICMBio e Secretaria 

de Saúde; e como representantes da sociedade civil: NOVAMONSANTA com 16 votos, Raízes do Ofício com 01 e 

Viveiro Muda Tudo com 15. Fica a CT composta pelo ICMBio, Secretaria de Saúde, NOVAMONSANTA e Viveiro 

Muda Tudo. 

D: Projeto Arboreto Púbico da Avenida Koeler – Este item retornará na pauta da próxima reunião. 

 E: Preenchimetno da vaga em vacância para Associação de Moradores – Este item retornará na pauta da 

próxima reunião. 

 F: Indicação do representante do COMDEMA na COPERLUPOS – Inicia o sr. Presidente explicando que a 

COPERLUPOS trata do ordenamento da cidade e é presidido pela Coordenadoria de Gestão e Planejamento 

Estratégico, onde são tratados os casos omissos na LUPOS, sendo de extrema importância. Candidantaram-se OAB 

e Raízes do Ofício. Após breve exposição da importância de suas participações, foi definido em votação que a OAB 

será a representante titular. 
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G: Indicação do representante do COMDEMA no Conselho Consultivo do Parque Natural Municipal Padre 

Quinha – Foi colocado que devido à ausência de alguns representantes, não seria adequada que tal indicação fosse 

feita nesta data. Sendo assim, este item retornará na pauta da próxima reunião. 

 H: Prestação de contas da representação do COMDEMA no Comitê Gestor do Parque Municipal Prefeito 

Paulo Rattes – Tal prestação de contas será feita pelos representantes e encaminhada por e-mail aos conselheiros.  

2) Assuntos Gerais – Expôs o sr. Presidente que conforme exposto no início desta reunião deverá ser indicado um 

representante do COMDEMA para o COMCIDADE. O COMCIDADE é presidido pelo prefeito, com representação de 

boa parte dos secretários, como titulares e suplentes, e cada conselho municipal tem representantes da sociedade 

civil. Candidataram-se: Raízes do Ofício, que recebeu 05 votos; Mitra Diocesana, 13 votos e Brejal, 16. Eleitos como 

representante titular Microbacia do Brejal e suplente Mitra Diocesana. 

 O sr. Ary solicitou novos esclarecimentos sobre as podas que a ENEL deveria realizar na rede elétrica. Tendo 

em vista que ele como representante do Turismo, preocupa-se com essa questão pois é uma situação muito 

desagradavél lidar com problemas desse cunho em plena alta temporada. Afirmou o sr. Presidente que este item 

retornará na próxima pauta e que solicitará a particpação de um representante da ENEL para os devidos 

esclarecimentos.  

 O sr. Rogério Tosta fez uma solicitação para que os integrantes do grupo de Whatsapp agissem com bom 

senso e se limitassem a assuntos pertinentes ao COMDEMA. Ficando decidido que a secretária Executiva fará um 

informativo no grupo. 

Segue em anexo a essa ATA a lista de presentes a esta reuniao. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 

sessão. 

 

 
 

 

    _____________________________                                                           ______________________________ 

                  Carlos Alberto Muniz                                                                                     Julia M. Horta  

               Presidente COMDEMA                                                                            Secretária Executiva COMDEMA                                                                                  
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Lista de presença da reunião do Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMDEMA 
 

Poder Público 
 

1. Representante da Secretaria de Meio Ambiente 

2. Representante Técnico da Secretaria de Meio Ambiente 

3. Representante da Secretaria de Desenvolvimento Econômico 

4. Representante da Companhia Petropolitana de Trânsito e Transportes  

5. Representante da Secretaria de Educação 

6. Representante da Secretaria de Defesa Civil e Ações Voluntárias 

7. Representante da Coordenadoria de Planejamento e Gestão Estratégica 

8. Representante da Secretaria de Saúde 

9. Representante da Secretaria de Turismo 

10. Representante do Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade 
 

Sociedade Civil 

 
1. Representante da Microbacia do Brejal 

2. Representante da Mitra Diocesana de Petrópolis 
3. Representante da FIOCRUZ 

4. Representante do Projeto Araras 

5. Representante da Instituição Raízes do Ofício 

6. Representante da OAB 

7. Representante Viveiro Muda Tudo 
 
 

Convidados 
 

1. Maria Isabel Lopes da Costa - SMA 
2. Fernando Carvalho – GAP 
3. Natan Viegas dos Santos – AMOPAQ 
4. Diego de Assis Cerqueira – SMA 
 

 
Ausências Justificadas 

1. Secretaria de Obras 
2. Petrópolis Convention Visitors Bureau 
3. NOVAMONSANTA 







 

 
 

 
 

 

Petrópolis, 15 de junho de 2022. 

 

 
 

 

 
Ata reunião da câmara técnica de resíduos sólidos do Conselho Município de Meio 

Ambiente, que teve início às 14 horas do dia 20 de julho de 2022, na sede da secretaria de 

Meio Ambiente, na sala reservada para as câmaras técnicas e conselhos das unidades de 

conservação. Com a seguinte pauta: 

1 – Apresentação por parte da COMDEP da situação atual da coleta seletiva 

2 - Assuntos gerais 

 

A reunião foi aberta com o Srº Altamirando Moraes que logo em seguida passou a palavra para 

o representante da COMDEP, Sr. Marcos Antonio Almeida que de inicio falou sobre o novo 

plano de coleta seletiva do município de Petrópolis que está sendo discutido pelos técnicos da 

COMDEP conjuntamente com os técnicos da secretaria de Meio Ambiente e que será 

apresentado em breve aos membros desta câmara técnica para que os mesmos possam fazer 

contribuições para o plano.  O Sr. Paulo Agnaga pediu que tanto o quarto e o quinto distrito 

sejam contemplados no plano de coleta seletiva. O Sr Mauricio pediu informações sobre se 

haverá licitação para compra de novos caminhões para a coleta seletiva, e foi esclarecido pelos 

representantes da COMDEP. o Sr Marcos Antonio Almeida ressaltou que dos 7 caminhões 

existentes em 2016, apenas um está em condições de rodar no momento e que outros 4 estão 

em processo de recuperação e manutenção e que em breve os mesmos estarão aptos a rodar. 

Em relação as ECOPONTOS o Sr. Ramiro Frieiro questionou sobre a logística e foi esclarecido 

que a COMDEP só fornece a mão de obra e que o restante está a cargo da ENEL. 

2- Assuntos gerais. 

 

O Sr. Ramiro Frieiro -- Instituo Ideias pediu informações quanto a coleta seletiva volante para as 

feiras da ECOSOL. A Sra Erica Lelis informou que basta a ECOSOL enviar um oficio solicitando o 

serviço a COMDEP.  

 

 Encaminhamentos: 

 

Informar aos organizadores da feira Deguste sobre a necessidade de se separar os resíduos. 

Buscar informações sobre a comissão do PLANSAB. 

Solicitar a ENEL informações sobre o manifesto dos resíduos sólidos dos ECOPONTOS. 



 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

Lista de presença: 

 

Ramiro Frieiro -- Instituo Ideias 

Mauro Corrêa – Secretaria de Meio Ambiente 

Mauricio Duarte – AMIB 

Paulo Agnaga – AMIB 

Altamirando Montes – Secretaria de Meio Ambiente 
Ary Pinheiro – Turispetro 
Eduardo Barbosa – Secretaria de Desenvolvimento. 

Erica Lelis da Silva – COMDEP 

Maria Fernanda Fadel 

 

 
 

 

Mauro Corrêa 
Relator Câmara Técnica de Educação 

 

 

 
 

Ramiro Frieiro 

Coordenador Câmara Técnica de Educação 

 

 
 

 

 

 

 
 

,  


